

中国加入世贸组织——

为经济全球化注入强劲动力

本报记者 杜海涛 欧阳浩 王珂 罗珊珊

2001年11月10日，卡塔尔多哈喜来登酒店萨尔瓦会议大厅金碧辉煌，座无虚席。世界贸易组织第四届部长级会议审议并通过关于中国加入世界贸易组织的决定。这意味着历经15年的谈判，中国终于加入世界贸易组织！

从1986年开始，中国为复关和加入世贸组织做出的不懈努力，充分表明了中国深化改革、扩大开放的决心和信心。

中国加入世贸组织，是中国对外开放和世界经济全球化进程中具有里程碑意义的大事。成为世贸组织新成员，对我国改革开放和经济发展产生重要而深远的影响，开启了中国对外开放事业一个新的阶段。

光阴流转。2021年，中国迎来加入世贸组织20周年。20年来，中国认真履行承诺，不断扩大开放市场，坚定支持多边贸易体制，推动全球经济治理体系改革完善，在自身发展的同时为世界提供更多机遇。入世20年，中国发展成为全球第二大经济体、第一大货物贸易国、第一大外资吸收国。20年来，中国对全球经济增长的年均贡献率接近30%，关税总水平由15.3%大幅降至7.5%，远低于入世承诺的10%。中国人世，实现了与世界的共赢。

“以世界贸易组织为核心的多边贸易体制是贸易自由化便利化的基础，是任何区域贸易安排都无法替代的。一个开放、公正、透明的多边贸易体制，符合世界各国共同利益。”2013年9月5日，习近平主席会见时任世贸组织总干事阿泽维多时强调。

“中国一贯主张，坚定维护世界贸易组织规则，支持对世界贸易组织进行必要改革，共同捍卫多边贸易体制。”2018年11月5日，在首届中国国际进口博览会开幕式上，习近平主席发表的主旨演讲彰显了中国推动更高水平开放、推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体的信心和决心、责任和担当。

“要建设开放型世界经济，坚定维护多边贸易体制，不搞歧视性、排他性标准、规则、体系，不搞割裂贸易、投资、技术的高墙壁垒。”2021年1月25日，习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞，宣示中国将同各国一道，共建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

纵观人类社会历史，世界经济开放则兴，封闭则衰。当前，世界百年未有之大变局加速演进，新冠肺炎疫情大流行使世界经济不稳定不确定因素增多，但经济全球化是客观现实和历史潮流。面向未来，中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略，始终站在历史正确的一边，始终支持多边主义、践行多边主义，始终做全球共同开放的重要推动者，以开放、合作、共赢精神同世界各国共谋发展，携手创造人类更加美好的明天。

（相关报道见第四版）

奋斗百年路 启航新征程

党的十六大——

开创中国特色社会主义事业新局面

本报记者 李昌禹 杨昊

代背景下，中国共产党根据时代要求、人民心愿和实际条件，高瞻远瞩提出的在新世纪之初的行动纲领，科学地作出了本世纪头20年是一个重要战略机遇期的重大判断，勾画了人民富裕、国家富强的美好蓝图。全面建设小康社会、开创中国特色社会主义事业的新局面，正以磅礴的气势和宏大的规模展现在神州大地上。

进入新世纪，我们党领导人民建设中国特色社会主义，依然面临认识和回答什么是社会主义、怎样

建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党的问题。2000年2月，江泽民同志在广东考察工作时提出“三个代表”重要思想。党的十六大通过的《中国共产党章程（修正案）》，把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道，作为党必须长期坚持的指导思想写入党章。将“三个代表”重要思想确立为党的指导思想，是十六大的一个历史性决策和贡献。

千帆竞发，百舸争流。党的十

六大以后，党中央立足社会主义初级阶段基本国情和新的阶段性特征，在全面建设小康社会的进程中更加坚定地推动经济社会走上科学发展的道路。

站在“两个一百年”的历史交汇点上，决胜全面建成小康社会取得决定性成就，我们要始终保持一往无前的奋进姿态，咬定青山不放松，脚踏实地加油干，奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。

（相关报道见第五版）



4月7日，从空中俯瞰浙江省瑞安市马桥镇，纵横交错的田地色彩斑斓，风景如画。图为马桥镇田间航拍图。

刘吉利摄（人民视觉）

逾50万名香港居民接种首剂新冠肺炎疫苗

新华社香港4月7日电 据香港特区政府新闻处消息，香港新冠疫苗接种计划自2月26日正式启动以来，共有约50.25万名香港居民已接种第一剂疫苗，约11.3万人已接种第二剂疫苗。

特区政府卫生署卫生防护中心7日公布，截至当日零时，香港新增8例新冠肺炎确诊病例，其中6例为输入性病例，另2例为源头不明的本地感染病例。香港累计报告新冠肺炎确诊病例达11539例。

据卫生防护中心传染病处主任张竹君介绍，当日新增的输入性病例分别由埃及、印度、巴基斯坦、菲律宾抵港，其中3例确诊为新冠病毒。当日还新增约10宗初步阳性个案，大多为输入性个案。

林郑月娥：香港推动创科发展要发挥协同效应

新华社香港4月7日电 香港特区政府行政长官林郑月娥7日表示，香港要全方位推动创科发展，必须要善用与邻近的深圳以及粤港澳大湾区其他城市的协同效应。

林郑月娥当日出席科学园“创新斗室”开幕礼时致辞表示，她曾在2020年施政报告中提出，香港与深圳在科技创新上“强强联手”，合作建设

粤港澳大湾区国际科技创新中心。当地处落马洲河套地区的港深创新及科技园于2024年开始分阶段落成后，一个享有“一国两制”独特优势的“一区两园”创新科技基地将会出现，为两地人才创造更多就业和创业机会。

“香港近年创科发展得到中央肯定和大力支持。”林郑月娥说，“十四五”规划纲要明确支持香港

建设国际创新科技中心，以及积极推进高质量粤港澳大湾区建设，包括首次把深港河套纳入粤港澳重大合作平台的建设。

林郑月娥表示，在国家和政权安全得到保障后，香港可更好融入国家发展大局，用好中央支持以及“一国两制”独特优势，继续以香港所长贡献国家所需，并在科技创新方面成就令人振奋的新事业。

当日，香港首个采用“组装合成”建筑法完工的多层住宅项目“创新斗室”正式启用。该项目由418个组件组装而成，楼高17层，可提供500多个居住单位。该项目不仅建筑时间较短，对工地安全、质量控制、环境影响、减废节能等也大有益处。



手绘春天

4月7日，江苏省如皋市外国语学校附属幼儿园的小朋友在百米长卷上手绘春天，抒发对大自然的热爱之情。图为小朋友们在操场上绘画。徐慧摄（人民视觉）

螺祖故里 两岸同胞共祭华夏母亲

由四川省台办、绵阳市政府共同主办的第五届海峡两岸螺祖文化交流活动日前在川举行，两岸嘉宾和专家学者、文化艺术界、工商界代表及当地民众共上千人齐聚螺祖故里四川盐亭，共祭华夏母亲螺祖。

活动当天，台湾彰化县鹿港镇龙山寺广场也举行了盛大祭祀螺祖活动。通过视频传讯，盐亭活动现场与岛内200多名基层民众线上交流，相互分享活动盛况，共同传承优良传统，祈福中华。

右图：台湾彰化县活动现场，市民展示现场创作的螺祖画像和书法作品。（四川省台办供图）



香港举行辛丑年恭拜轩辕黄帝大典

据新华社香港电（记者丁梓懿）辛丑年香港恭拜轩辕黄帝大典4月6日在荃湾举行。香港各界人士一同敬拜华夏民族共同始祖轩辕黄帝，祈福祖国繁荣昌盛。

此次拜祖大典主题为“同根同祖同源、和平和睦和谐”，包括“祥狮纳福”“净手进爵”“恭读拜文”“祈福中华”等9项议程。

上午10时30分左右，现场嘉宾全体起立共唱国歌，为大典拉开序幕。在第一项“祥狮纳福”环节中，

两只狮子由在场嘉宾点睛后，便随着鼓点欢腾跳跃起来，时而摇头晃脑，时而灵动眨眼，引发现场人士频频拍手叫好。

随后的几项议程依次紧凑而庄重地进行。在“古乐敬拜”环节，香港著名古筝艺术家邹伦伦和青年琵琶演奏家雷梓欣表演了《高山流水》《春江花月夜》等经典民乐曲目，弘扬中华优秀传统文化。

在最后的“天地人和”环节，来自港台区级政协委员联谊会、香港河

南总商会等20余家商协会的参拜人员佩戴明黄色的丝巾，挥舞着国旗和特区旗，高唱《我和我的祖国》，将现场气氛推向高潮。

“今年是第一次参加香港恭拜黄帝活动，内心很激动。”香港紫荆杂志社社长杨勇说，这项活动可让更多香港同胞了解中华民族源远流长的历史，感受同为华夏儿女的强烈归属感。

同是首次参加活动的香港青年陈永琪表示，黄帝是中华民族的共同祖先，无论身处何地，我们都是同根同

祖。所有炎黄子孙应该团结一心，共同为中华民族繁荣富强贡献一份力量。

据香港河南总商会理事长高波介绍，除了现场举办恭拜轩辕黄帝大典，主办方还在金紫荆广场录制了歌唱《黄帝颂》的视频短片。“人们共同倾诉对轩辕黄帝的敬意，祈福祖国繁荣昌盛、香港明天更美好！”

“三月三，拜轩辕”，相传农历三月初三是轩辕黄帝的生日。从2016年开始，香港多个社团每年在此期间举办恭拜轩辕黄帝大典，至今已举办第6届。